

术前即可明确甲状腺结节良恶性

细针穿刺活检成鉴别甲状腺结节性质一线手段

见习记者 王倩

有数据显示,在体检中约30%的人发现有甲状腺结节。这些结节到底是良性还是恶性?应该如何鉴别?是否需要手术?这成为很多患者和医生面临的问题。

山东省立医院超声诊疗科副主任医师张华伟介绍,超声检查是目前诊断甲状腺病变的主要影像学手段,大部分结节可以通过超声检查明确良恶性,但是由于超声检查存在同病异像或者同像异病的情况,有些良性病变很难仅通过超声检查与甲状腺癌区分,此时,要明确结节的性质应进行超声引导下细针穿刺细胞学检查(FNA)。

切除甲状腺后发现结节是良性的

刘女士2017年3月被检查出甲状腺结节,在几家医院进行影像学检查,都高度怀疑为甲状腺癌,后来分别间隔半年在山东省

立医院进行了2次细针穿刺细胞学检查,都显示结节为良性,但刘女士由于害怕还是手术切除了甲状腺,之后对结节进行病理检查,确定结节为良性。张华伟表示,这样的情况并不偶见。

“甲状腺结节复杂多变,图像各异,部分结节可能出现超声检查结果与术后病理不符。”张华伟告诉记者,在没出现FNA之前,甲状腺结节的良恶性判断只能靠超声为主的影像学手段,虽然超声的诊断正确率高达90%多,但是仍有少数患者存在误诊。

而FNA应用以后,部分超声检查难以定性的甲状腺结节可以通过FNA定性后选择进一步的治疗方案,“该技术经济、快速、有效、准确性高、并发症少,目前在国外甲状腺结节的诊治中已经常规使用,在国内很多省级以上医院也成为常规,在基层医院逐渐得到推广。”

张华伟表示,山东省立医院FNA已经开展得非常成熟,目前年穿刺量逾3000例,“FNA的开展,

可以在术前基本明确结节的良恶性,为临床诊断带来很大的帮助。部分甲癌可疑淋巴结转移的患者还可以通过FNA确定淋巴结转移区域,让临床有更充分的依据来选择更合适的治疗方式。”

1厘米以下的甲状腺结节也可以穿刺

“FNA是影像学诊断甲状腺结节性质的有效补充,也是国际公认的术前评估甲状腺结节良恶性敏感度和特异度最高的方法。”张华伟告诉记者,FNA是在超声引导下用穿刺针取可疑结节中的细胞进行细胞学检查,“穿刺多在局麻下进行,创伤小,痛苦少。”

凡是直径大于1厘米的甲状腺结节都可以采用FNA进行检查。“但是有些情况即使结节直径小于1厘米也可考虑FNA。”张华伟提醒,如果患者存在超声提示结节有恶性征象、伴颈部淋巴结超声影像出现异常、存在甲状腺癌家族史或甲状腺癌综合征

病史等情况,即便结节很小也可考虑FNA检查。“目前,我们通过FNA确诊并经手术病理证实为甲状腺癌的最小结节为1×2毫米。”

张华伟同时提醒,并不是所有人都适合FNA,例如患者存在出血倾向或凝血功能不健全时不可以进行FNA,如果长期服用抗凝药物需遵医嘱停药数天方可行FNA。另外,女性月经期间,无法控制咳嗽、吞咽等活动的患者,或者结节位置特殊,穿刺过程中可能损伤颈动脉等重要器官时,要经穿刺医生综合评估后决定是否行FNA。

超过九成的甲状腺结节是良性的

有数据显示,在体检中,约30%的人发现有甲状腺结节。那查出结节该怎么办呢?

张华伟介绍,甲状腺结节一旦发生,不要恐慌,因为结节中恶性肿瘤只占了5%-10%,而这些恶性结节中90%以上是甲状腺乳

头状癌。研究显示这类肿瘤的生长非常缓慢,不会出现症状,也几乎不会导致死亡。大部分此类结节可以通过甲状腺超声得到确诊,少数不能确诊者,则需要进一步穿刺检查确认。

很多患者心存忧虑,担心穿刺会“惊动癌细胞”造成扩散。张华伟介绍,其实目前甲状腺穿刺用的细针带有套管,而且细针是一次性使用,穿刺一次即会抛弃,所以可以最大限度地避免针道转移,迄今为止,国内外报道的少有的几例针道转移也可以在手术时一并切除。

不过,甲状腺癌虽然死亡率很低,但并不代表完全不用理会它,某些少见类型的甲状腺癌还是有一定危害性的,比如可能早期出现局部或远处转移,尤其某些年少、年老或者男性患者更应警惕。“甲状腺癌非常隐匿,没有明显临床症状,所以患者一旦检查出甲状腺结节,一定要到专业的正规医院进一步确诊,以避免出现漏诊或治疗过度的情况。”张华伟最后强调道。

A、O型血液告急!急需救命血

春节期间采血点正常工作,献血可获赠纪念礼物

本报记者 焦守光

春节将至,街头献血人数骤减。与此同时驻济各大医院临床用血需求有增无减,近期,省血液中心A、O型血液连续出现告急预警,省血液中心呼吁爱心市民积极献血。同时,春节期间采血点正常工作,献血还可获赠具有纪念意义的礼物。

近期,齐鲁医院、省立医院、省千佛山医院等医疗机构,数千名医生、白衣天使刚刚走下手术台,马上登上献血车,为临床病患者奉献热血。

但是,作为省级大型医院集聚地,每天到济南就诊的患者持续增长,而急需输注救命血的大部分为重大外伤、产后大出血及急重症患者,临床手术需求量较大,往往一名急症病人需要几个甚至十几个单位的全血,更不用说血液病患长期需输注的血小板、悬浮红细胞等成分血,导致



血液偏型情况常在短时间内持续出现。目前A、O型血液连续出现告急预警。

在此向大家发出倡议,请O型血、A型血或身边适龄亲朋好友以上两种血型的爱心市民加入到节前应急献血的爱心大军中来!招募电话:0531-82961185。

此外,为保障节日期间临床

用血,大年初一至大年初六血液中心泉城广场、洪楼广场、万达广场、沃尔玛、泉城公园、解放桥等采血点正常工作,欢迎市民奉献爱心。

情人节及春节期间献血加赠纪念品一份。省血液中心全体职工给泉城市民及广大献血者拜年!祝大家身体健康,工作顺利,阖家欢乐,新春愉快!

贫困老人腰椎骨折受各方救助

医疗费用全免,还收到了7.5万元免费援助药品

本报济南2月9日讯(记者 陈晓丽) 2日下午,在济南白云医院,72岁的刘福才激动地一再表示:“感谢各位好心人救了我老伴的命!”据悉,刘大爷的老伴冉会香今年75岁,由于严重骨质疏松引起腰椎压缩性骨折,不久前到济南白云医院就诊,考虑到病情复杂,该院领导邀请山东大学齐鲁医院专家司海朋教授会诊。

得知老两口家境非常贫困,每月仅靠638元的低保维持生活,山大齐鲁医院骨科副主任医师、山东老年学会骨质疏松学组组长司海朋教授多次协调,在济南白云医院免费为冉大娘主刀。济南白云医院是一所致力于基层卫生事业的民营非营利性的综合医疗机构,该院院长姚增亮还减免了冉大娘的一切医疗费用,多年来该院免费救助患者30余人次。

另外,由于冉会香的低保身份和身体状况完全符合由礼来公司和中国初级卫生保健基金会合作开展的“骨舞人生——严重骨质疏松患者援助项目”的援助条件。最终,在医院、药企和当地政府的积极支持和配合下,她通过患者援助项目收到了无偿提供的价值7.5万元的援助药品。

历城区临港街道办事处民政办公室季颖主任表示:“我们民政部门一直在尽最大可能为低保低收入患者争取更多支持和援助。”

随着老龄社会的到来,骨质疏松已经成为严重威胁中老年人健康的问题。“流行病学调查发现,我国有8000万骨质疏松患者,其中50岁以上女性患病率约为70%。”山东老年学会骨质疏松学组组长司海朋表示,“由于骨质疏松没有明显症状,很多人直到率

伤才察觉,又被称为‘沉默的杀手’。”国家卫计委也发文建议40岁以上女性每年进行骨密度检测,司海朋教授长期致力于骨松科普和宣教。

骨折是骨质疏松的严重危害后果之一,骨质疏松性骨折的致残率和死亡率都很高,如发生髋部骨折后一年内死于各种并发症者达20%,而存活者中约50%致残,生活不能自理,不但患者自身痛苦,还给社会、家庭造成严重的经济和精神负担。

现代临床实践已充分证明,通过规范的治疗,多数患者骨密度、骨质量都有不同程度的提高。“骨质疏松症规范的治疗包括基础治疗和药物治疗。”司海朋教授解释道,基础治疗包括饮食调整、适量运动、多晒太阳和合理补钙等,应多摄入钙含量高的食品。

□医药资讯

孩子还能长多高?

听听齐鲁专家怎么说

本报济南2月9日讯 儿童

的生长发育有何规律性?矮小又有什么危害?山东大学齐鲁医院儿科教授董俊华表示,身材矮小可能影响孩子升学、就业、交际、婚恋、心理等一系列问题。家长一旦发现孩子身材矮小,就要及时就诊,通过检查排除器质性疾病。比如:生长激素缺乏症,先天性卵巢发育不全综合征,甲状腺功能低下,垂体空蝶鞍,颅脑肿瘤等。而这类疾病,矮小只是最初的表现,要及时诊治,不要错过孩子的最佳治疗时机。

儿童的生长发育具有一定的规律性。董俊华介绍,婴儿一般足月出生时身长50厘米;生后第一年增长25厘米,第2年增长10厘米;第3年至青春期开始生长速度为每年平均5-8厘米,青春期每年增长8-12厘米,持续2-3年。如果孩子各个生长发育阶段的生长速率低于这个标准,就是生长速度减慢,生活中,如果孩子长期低于同龄人半个头、一直坐在班级第一排、每年长高不到5cm,应及时到正规医院小儿内分泌专业就

诊。

身材矮小可能影响孩子升学、就业、交际、婚恋、心理等一系列问题。家长一旦发现孩子身材矮小,就要及时就诊,通过检查排除器质性疾病。比如:生长激素缺乏症,先天性卵巢发育不全综合征,甲状腺功能低下,垂体空蝶鞍,颅脑肿瘤等。而这类疾病,矮小只是最初的表现,要及时诊治,不要错过孩子的最佳治疗时机。

董俊华,教授,主任医师,山东大学齐鲁医院,山东省儿科协会内分泌委员会副组长。擅长矮小症、糖尿病、性早熟、先天性甲状腺功能低下、甲亢等内分泌疾病的诊治。董俊华教授从事儿科内分泌专业40余年,在儿科内分泌领域诊治经验丰富,同时有强大的诊疗团队,如许瑞英教授(周四、周六)、刘华卫教授(周五)等专家。

七医院新签约齐鲁儿童医疗集团

助推山东儿科医联体建设

本报济南2月9日讯(记者

王小蒙) 7日上午,由山东大学齐鲁儿童医院主办的“齐鲁儿童医疗集团一届三次理事会会议”在济南召开。7家医院新签约加入齐鲁儿童医疗集团,医联体成员单位达43家,覆盖全省17市。

会上,济南市爱卫办主任马红薇说,山东大学齐鲁儿童医院依靠自身综合实力和辐射能力,不断推动山东省儿科医联体建设,构建“齐鲁儿童医疗集团”,有助于进一步打造山东省儿科分级诊疗体系建设。

据介绍,集团目前已经逐步制定了工作章程,成立了集团理事会、学术委员会、管理委员会,并推选出了集团内部的

学科带头人。2017年,集团内陆续开展了专家坐诊、会诊查房、手术指导、进修培训及转诊等多项业务;组建了多个专科协作组织;初步搭建起了集团内的危急重症绿色通道,远程会诊平台,推行了集团内的双向转诊,为深化医改,构建山东省儿科分级诊疗体系进行了有益的探索。

当天,潍坊市妇幼保健院、临沂河东区妇幼保健院、长清区人民医院、莒县妇幼保健院、邹平县妇幼保健院和沂水县妇幼保健院等7家单位,新签约加入集团。目前医联体成员单位达43家,全省17市实现全覆盖。